

*Саванец Е.В., Дождикова Р. Н. Путь духовного обновления – путь веры и любви*

Вера – это признание чего-либо истинным, часто без предварительной фактической или логической проверки субъективного убеждения, которое не нуждается для своего обоснования в доказательствах. Рассматривая вопрос истины и веры, И.А. Ильин говорит, что человек и человечество пользуется множеством истин. Мы верим в их правильность и пользуемся ими в жизни. Существует мнение, что человек может прожить без веры. Просто заменить ее научными знаниями. Наше развитие общества постоянно идет вперед и происходит постепенный процесс просвещения, а вера начинает исчезать. При дальнейшем таком процессе вера, согласно просветителям, превратится в суеверие.

Многие считают, что верить - значит верить в Бога. Однако это не всегда так. Зачастую вера - это самое главное, что есть у нас в жизни. Это то, чем люди дорожат, чего они хотят, иными словами, стремление [см.1, с.8]. Люди считают, что верить и признавать истину – это одно и то же. Однако “вера есть нечто гораздо большее” [1, с.8], чем признание истины. Говорить о вере можно там, где истина не поверхностна, а наоборот находится в глубине и воспринимается душой. Вера только тогда вера, когда она воспринимается нашим сердцем. Вера для человека – это вера в свое самое главное и дорогое в жизни. Как говорится: “Скажи мне, что для тебя самое важное в жизни, и я скажу, во что ты веришь” [1, с.10].

Если говорить о вере в Бога, то каждый сам выбирает, верить ему или нет. Никто не будет и не должен вас переубеждать или уговаривать о смене своей “стороны”. Многие критикуют веру других в Бога, говоря, что нет доказательства его существования. Однако, как говорилось выше, вера – это глубокое душевное состояние человека и нельзя в него вторгаться.

Проблему любви И.А. Ильин тесно связывает с верой, возвышая духовное в любви, т.е. любовь человека, которая возвышает его и делает духовным существом. В Евангелие сказано: “Возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим и всею душою твоею, и всем разумением твоим и всею крепостью твоею” и затем: “возлюби ближнего твоего, как самого себя”. Стоит отметить, что

духовная любовь даётся не всем людям в одинаковой мере и в одинаковом виде, поэтому необходимо беречь ее. Духовно-верующий человек видит и все то, что видит неверующий, но также он видит в человеческой истории некий высший смысл [см.1, с.86]. Человек не может жить без веры. А без веры в Бога жизнь становится пошлой и разрушительной, ведущей к бесчисленным страданиям [см.1, с.87].

Некоторые полагают, что только верить в Бога достаточно. Однако это не так. Чтобы по-настоящему верить, надо чтить, понимать, любить и уважать Бога. Как самого, так и его поступки. Ведь то, что ни делает, то он совершает это на благо человека или общества. “Путь же к вере и к Богу именуется духовной любовью. И первое, что она может дать, есть свобода”[1, с.87].

Еще одной неотъемлемой частью веры является совесть. Это нечто, что появляется внутри нас, спонтанно для нас. Она овладевает нашим сердцем и волей. Чаще всего это происходит в виде голоса внутри нас. И происходит тогда, когда необходимо сделать, что-то важное, или принять правильный выбор, именно по совести. Она появляется как от какого-то внутреннего толчка. Однако часто происходит так, что совесть путают с жизненным опытом. Однако совесть – это нечто мгновенное, как вспышка, и долго она не может оставаться в нашем разуме. Если она правдивая, то все слова и мысли должны появляться затем. В момент проявления, мы думаем, что это нечто живое проснулось в нас. Некая живая внутри нас сущность, которая захватывает нас. При ощущении и переживании этого таинственного душевного состояния, мы ощущаем внутреннюю, духовную свободу в глубоком и целостном виде.

Совесть считается даром Божьим. Можно с уверенностью сказать, что на свете нет ни одного человека, у которого нет голоса совести. Просто у кого-то он находится глубоко. Она изредка пытается стучать в дверь или тихим голоском взывает к человеку. Современный человек считает акт совести лишним, так как это пустая трата времени. И у него есть другие дела, на которые стоит обратить внимание. Например, приспособиться к законам общественности и политики, с той простой целью, чтобы научиться использовать эти законы в пользу себя. Где отмирает воля, то все то, что когда-то было ценно для человека, становится бесценным.

“Совесьть есть первый глубочайший источник чувства ответственности, поэтому там, где это чувство угасает, воцаряется всеобщее безразличие ко всему” [1, с.134]. Совесьть является источником справедливости, поэтому если её нет или она исчезает, то “человек теряет как бы свой душевный орган справедливости и вкус к ней” [1, с.135].

Случаются моменты, когда личное сталкивается с общественным. И вот здесь как раз и проявляется совесьть. Если совесьть сильна и чиста, ты не превратишься в корыстного человека. Поэтому там, где совесьть изгоняется из жизни, ослабевает чувство долга, пропадает дисциплина, воцаряется продажность и взяточничество, измена – все превращается в бесстыдное торжество и становится невозможно жить”[см.1, с.135-136].

Тот, кто хочет пережить совестный акт во всей силе ему необходимо отказаться от желаний, фантазии и дилеммы, которые мешают ему состояться. Необходимо признать, что область совестного опыта не легко доступна для нас, и часто мы берёмся за сложные, требующие великой духовной мудрости дела, однако этого делать не стоит. Необходимо идти постепенно, шаг за шагом, от малого до великого. Для того чтобы правильно понять совесьть, необходимо спросить её несколько раз, и только тогда приступать к выполнению. Именно поэтому было бы лучше, если дверь между совесьтью и сознанием была открыта. А поддерживать ее открытой можно только молитвой к Богу [см.1, с.162].

К сожалению, человек не понимает причины, по которой он совершил то или иное деяние. Поэтому дело не в том, как повлияла бы совесьть, если бы все мы были праведниками, а в том, чтобы последующие поколения очищали в себе дороги к совести. Ведь если они останутся грязными и заброшенными, то все мы превратимся в нечто нечеловеческое. Каждый будет сам за себя, все будет обесцениваться. Поэтому наша земля превратится в “арену”, на которой, как говорил Дарвин, “выживает сильнейший” и, в нашем случае, менее совестный и верующий.

Итак, надо научиться веровать. Надо веровать душой и разумом цельно [см.1, с.429]. Любовь и вера связаны воедино: в душе и сердце. “Через любовь и веру постигается и

осмысливается все остальное "[1, с.430]. И совесть движется силою веры и любви. Человек должен научиться совестному акту, ведь он открывает нам путь к Богу, к чистой любви, он даст нам свободу. Человеческая душа очищается. И становится легче, ведь тогда ей будет легче покинуть нашу землю, чтобы отправиться в более достойный и праведный мир.

Литературы

1. Ильин, И.А. Путь духовного обновления" / И.А. Ильин. – М., 2006.

### ***Гурин П.С., Дождиков Р.Н. А. Маслоу о комплексе Ионы и проблеме самореализации***

А. Маслоу утверждает, что стремление человека к самоактуализации, т.е. к реализации своих потенциальных возможностей, становление самим собой – тем, кем человек может стать, является глубинным и свойственным каждому человеку стремлением. В то же время, человеку свойственно искать в своей жизни большей уверенности и безопасности. Если это стремление побеждает, то стремление к росту и становлению может оказаться приторможенным или вовсе подавленным. В этом случае человек будет довольствоваться достигнутым положением вещей в своем собственном развитии. Он будет ходить по замкнутому кругу проторенных дорог, применяя готовые и проверенные способы решения проблем, с которыми он сталкивается, а его неиспользованные и даже неопробованные способности будут пылиться где-то в плотно закрытых чуланах.

Комплекс Ионы - безотчетное внутреннее сопротивление полной реализации заложенных в человеке способностей, выступающее препятствием на пути личностного роста, одно из важных понятий теории самоактуализации, разработанной американским психологом А. Маслоу. Он использовал в своей конструкции легендарный образ. В Книге пророка Ионы, составляющей одну из частей Ветхого Завета, повествуется о том, как Господь предназначал человеку по имени Иона роль пророка, с тем, чтобы тот донес слово Божье до погрязших в грехе жителей Ниневии. Но Иона был очень напуган и предпочел уклониться от